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OTÁZKY 

KE STÁTNÍ ZÁVĚREČNÉ ZKOUŠCE 
(bakalářské) 

 
Část státní závěrečné zkoušky: Ochrana obyvatelstva 
  
Vzdělávací oblast: Tělesná výchova a sport, kinantropologie 
  
Studijní program: Tělesná výchova se zaměřením na vzdělávání a ochranu 

obyvatelstva 

 

Část A – Krizové a havarijní plánování v ochraně obyvatelstva 

1) Obsah činností orgánů místní samosprávy v rámci havarijního plánování 

Specifikujte orgány místní samosprávy. Pojednejte o jejich místě o úloze v systému 
havarijního plánování. Definujte pojem mimořádná událost. Pojednejte o procesu 
přípravy havarijních plánů z hlediska jejich zpracování, schvalování a ověřování 
funkcionality. Vymezte se k systému koordinace záchranných prací. 

2) Místo a úloha sil a prostředků IZS 

Definujte integrovaný záchranný systém (IZS). Pojednejte o IZS z hlediska jeho složení, 
přípravy a realizace záchranných a likvidačních prací. Rozeberte přístup IZS k výchově, 
vzdělávání a informování občanů o správném postupu při mimořádné události. 

3) Charakteristika a specifikace krizových stavů 

Vyjmenujte krizové stavy (KS) a detailně je specifikujte z hlediska odpovědnosti za jejich 
vyhlášení, časových intervalů, zákonného vymezení apod. Specifikujte krizová opatření a 
jejich význam. Pojednejte o tom, do jaké míry vyhlášení KS dopadá na fungování 
společnosti. Zaměříte se na specifikaci dopadů na kritickou infrastrukturu. 

4) Mimořádné události 

Specifikujte pojem mimořádná událost (MU). Kategorizujte MU. Pojednejte o možných a 
předpokládaných MU. Pojednejte o činnosti odpovědných orgánů při přípravě na MU a 
řešení následků MU. Objasněte pojem interdisciplinární přístup ve vztahu k řešení MU. 
Pojednejte o vlastních zkušenostech s MU a uveďte příklad interdisciplinárního přístupu 
k řešení MU. Síly a prostředky státu, místo a úloha jednotlivých složek při odstraňování 
následků MU. 
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5) Místo a úloha bezpečnostních rad 

Rozeberte složení, úkoly a odpovědnost Bezpečnostní rady státu. Specifikujte její složení 
z hlediska řešení úkolů spojených s vnitřní a vnější bezpečnostní. Pojednejte o 
Bezpečnostní radě kraje a Bezpečnostní radě obce s rozšířenou působností. Zaměřte se na 
jejich složení, úkoly a organizaci součinnosti s orgány krizového řízení. Specifikujte 
zásadní povinnosti a pravomoci bezpečnostní rady při přípravě havarijních plánů. 

6) Havarijní a krizové plánování 

Pojednejte o významu pojmů havarijní a krizové plánování. Uveďte jejich praktické 
realizace v reálné bezpečnostní praxi. Specifikujte rozdíly mezi havarijním plánováním a 
havarijním plánem. Havarijní plány a jejich zpracování. Rozeberte typy krizových situací 
typických pro Českou republiku. Vyjmenujte náležitosti krizového plánu. Popište jeho 
obsah a způsoby zpracování. 

7) Zpracování havarijních plánů 

Pojednejte o zdrojích informací pro zpracování havarijních plánů (HP). Popište možné 
přístupy k analýze faktorů ovlivňujících zpracování HP. Popište procesy ověřování 
reálnosti plánovaných sil a prostředků a procesů při řešení mimořádné události. Pojednejte 
o způsobech, formách a metodách ověřování reálnosti zpracovaných plánů konkrétních 
činností. Jak rozumíte pojmu součinnost složek integrovaného záchranného systému. 
Pojednejte o HP objektových a HP území. Pojednejte o určení a možné struktuře vnitřního 
HP jaderných energetických zařízení. 

8) Zásady pro zpracování havarijních plánů 

Pojednejte o zásadách zpracování havarijních plánů (HP) u orgánů místní samosprávy a v 
oblasti prevence závažných havárií. Rozeberte obsah a náležitosti HP. Vyjmenujte 
podklady pro zpracování a schvalování HP. Pojednejte o posuzování rizikových faktorů a 
opatření, které je nutné učinit v období příprav možných variant vzniku a odstraňování 
následků mimořádných událostí. 

9) Havarijní plánování 

Vymezte pojem havarijní plán (HP). Rozdělte HP. Pojednejte o havarijním plánování. 
Specifikujte vnější, vnitřní, objektový a územní HP. Vysvětlete pojem zóna havarijního 
plánování ve vazbě na havarijní plánování. Vysvětlete základní principy realizace 
součinnost při zpracování HP. Popište členění, strukturu a obsah HP. 

10) Informační a varovný systém 

Pojednejte o výstavbě informačního a varovného systému. Popište systém spojení, sdílení 
a výměny informací při řešení mimořádné události. Jaké znáte koncové prvky varování a 
informování. Vymezte odpovědnost za realizaci varování a informování obyvatelstva. 
Specifikujte úlohu operačního a informačního střediska integrovaného záchranného 
systému (IZS). Uveďte kontakty na základní složky IZS. 

11) Hospodářská opatření pro krizové stavy 

Pojednejte o základních principech hospodářských opatření státních a samosprávných 
orgánů v rámci přípravy a v průběhu záchranných a likvidačních prací. Specifikujte, co 
obsahuje systém hospodářských opatření pro krizové stavy. Popište informační systémy 
využívané v oblasti hospodářských opatření pro krizové stavy. 
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12) Povodně a odstraňování jejich následků 

Specifikujte pojem povodeň, záplavové území a stupně povodňové aktivity. Pojednejte o 
organizaci záchranných prací při povodních. Specifikujte přístupy k odstraňování následků 
povodní. Vymezte význam povodňových plánů z hlediska preventivních opatření ochrany 
před povodněmi. Vyjmenujte síly a prostředky integrovaného záchranného systému 
využitelné pro likvidaci následků povodní. Vymezte možné přístupy k organizaci 
humanitární pomoci obcí postižených mimořádnou událostí se zaměřením na povodně. 

13) Síly a prostředky využitelné pro řešení následků mimořádných událostí a 
krizových situací 

Pojednejte o zákonných pravomocích orgánů místní samosprávy při ohrožení a likvidaci 
následků mimořádných událostí (MU). Specifikujte zásady poskytování věcné a osobní 
pomoci. Jaké jsou způsoby aktivizace sil a prostředků pro likvidaci následků MU. 

14) Analýza a hodnocení rizik 

Vymezte pojmy hrozba a riziko. Pojednejte o základních principech analýzy a hodnocení 
rizik (AHR). Jaká je podstata a význam AHR. Pojednejte o možnostech využití AHR při 
tvorbě a specifikaci opatření ochrany obyvatelstva. Specifikujte využitelnost principů a 
zásad AHR pro jednotlivce. 

15) Armáda České republiky 

Pojednejte o místě a úloze Armády České republiky (AČR) v rámci internovaného 
záchranného systému (IZS). Specifikujte požadavky na vyčlenění sil a prostředků AČR pro 
plnění úkolů v rámci IZS. Uveďte možné využití jednotek a útvarů AČR při řešení následků 
mimořádných událostí (MU). Jaká je úloha dobrovolných záloh při likvidaci následků MU. 

16) Terorismus 

Specifikujte pojem terorismus. Kategorizujte pojem terorismus z hlediska jeho druhů. 
Stručně specifikujte jednotlivé druhy terorismu. Popište činnost orgánů místní samosprávy 
v ochraně obyvatelstva pro případy teroristických útoků a řešení možných následků. 
Vymezte se ke vztahu pojmu kyberterorismus a kyberkriminalita. Pojednejte o formách, 
způsobech a cílech superterorismu. 

17) Vzdělávání v ochraně obyvatelstva  

Pojednejte o roli orgánů státní správy a samosprávy (veřejné správy) při výchově a 
informování občanů pro případy předcházení a řešení mimořádné události. Specifikujte 
roli ústředních orgánů státní správy (ústředních správních úřadů) při realizaci vzdělávání 
v ochraně obyvatelstva. Rozeberte povinnosti ministerstva vnitra a ministerstva obrany při 
realizaci vzdělávací činnosti zaměřené na základní a střední školy. 

18) Kritická infrastruktura 

Vymezte pojem kritická infrastruktura (KI). Vyjmenujte základní zástupce objektů 
spadajících do kategorie KI. Kategorizujte objekty KI. Pojednejte o pojmu objekt důležitý 
pro obranu státu. Vymezte odpovědnost ústředních orgánů státní správy (ústředních 
správních úřadů) vzhledem k objektům KI. Rozeberte základní zásady ochrany objektů KI. 
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19) Krizové řízení 

Pojednejte o krizovém řízení a jeho využití v systému připravenosti státu. Vysvětlete 
postavení a činnost krizového štábu. Rozeberte plány krizové připravenosti subjektů 
kritické infrastruktury z hlediska jejich určení, odpovědnosti za jejich zpracování a 
schvalování. Vymezte vztahy mezi krizovým plánováním a ochranou obyvatelstva na 
realizační vzdělávací úrovni. 

20) Dokumenty bezpečnosti a ochrany obyvatelstva 

Pojednejte o základním poslání Bezpečnostní strategie České republiky (ČR) a koncepce 
ochrany obyvatelstva. Vymezte jejich obsahovou strukturu a určení. Specifikujte místo 
Bezpečnostní strategie ČR a koncepce ochrany obyvatelstva v systému dokumentů 
stanovujících zásady realizace bezpečnosti a ochrany obyvatelstva ve vztahu k národnímu i 
mezinárodnímu prostředí.  
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Část B – Ochrana obyvatelstva 

1) Bezpečnost a ochrana obyvatelstva 

Specifikujte význam pojmu bezpečnost. Pojednejte o aktuálních problémech bezpečnosti 
v České republice (ČR). Rozeberte pojem bezpečnostní politika státu. Vymezte vztahy mezi 
bezpečností a ochranou obyvatelstva. Vysvětlete pojmy hrozba a riziko. Přibližte, jak 
chápete pojem globální vesnice. Vymezte význam pojmu referenční objekt a specifikujte jej 
z pohledu bezpečnosti a ochrany obyvatelstva. Pojednejte o teorii aliancí a konkretizujte 
jejich vztah k ČR. 

2) Civilní nouzové plánování 

Vymezte vztahy mezi pojmy civilní nouzové plánování a civilní a nouzová připravenost. 
Specifikujte odpovědnost za organizaci činností spojených s civilním nouzovým 
plánováním (CNP) v rámci České republiky. Specifikujte úkoly, které do oblasti CNP 
spadají. Pojednejte o odpovědnosti za organizaci činností spojených s CNP v rámci 
Severoatlantické aliance a specifikujte úkoly, které do oblasti CNP spadají. Pojednejte o 
zdrojích, které do procesu CNP vstupují. 

3) Terorismus vedený CBRN prostředky 

Jak chápete význam „CBRN“. Specifikujte vzájemný vztah mezi průmyslovými 
nebezpečnými látkami (PNL) a zbraněmi hromadného ničení. Pojednejte o PNL a jejich 
kategoriích. Pojednejte o chemickém, biologickém a jaderném terorismu. Vymezte se 
zejména k problematice realizace opatření ochrany obyvatelstva. 

4) Havárie průmyslové infrastruktury 

Specifikujte radiační chemické havárie s ohledem na jejich závažnost a dopady na ochranu 
života a zdraví obyvatelstva a životní prostředí. Vysvětlete základní zásady ochrany života 
a zdraví obyvatelstva při těchto typů mimořádných události. Pojednejte o přístupech státu 
ve vztahu k ochraně obyvatelstva v okolí jaderných elektráren. 

5) Zbraně hromadného ničení 

Pojednejte o základních aspektech zhraní hromadného ničení (ZHN) a jejich dělení 
z hlediska ničivých a dalších specifických účinků. Rozeberte zásady ochrany proti účinkům 
ZHN. Pojednejte o rozdílech v přístupech k její realizaci z hlediska typologie použitých 
prostředků. Rozeberte obecné i specifické zásady první pomoci a pravidla jejího 
poskytování po zasažení toxickými látkami. Specifikujte vztah mezi agrochemikáliemi 
(organochlorovými insekticidy, karbamáty, organofosfáty), průmyslovými a bojovými 
chemickými látkami. Popište příznaky otrav po zasažení jednotlivými typy ZHN a prvotní 
příznaky intoxikace. Pojednejte o mírovém programu a smlouvách o odzbrojení. 

6) Průmyslové nebezpečné látky 

Rozdělte průmyslové nebezpečné látky (PNL). Pojednejte o základních aspektech využití 
PNL. Rozeberte zásady ochrany proti účinkům PNL. Pojednejte o principech a postupech 
první pomoci osobám zasažených PNL. Popište základních charakteristiky, kterými je 
možné specifikovat vztah mezi toxickou látkou a biologickým (živým) organismem. Uveďte 
typické PNL, které mají společné charakteristiky přisuzované zbraním hromadného ničení.  
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7) Vodní zdroje a jejich význam pro ochranu obyvatelstva 

Vysvětlete význam vody a vodních zdrojů pro člověka a společnost. Uveďte základní typy 
vodních zdrojů a způsoby jejich ochrany. Pojednejte o znečištění vod a jeho dopadech na 
zdraví obyvatelstva. Charakterizujte základní parametry sledované v hydrologii a způsoby 
jejich měření. Zaměřte se na problematiku povodní – popište jejich příčiny, průběh, 
dopady a nástroje ochrany obyvatelstva před nimi. Uveďte zásady pro snižování následků 
mimořádných událostí spojených s „vodním živlem“. Stručně popište legislativní rámec v 
oblasti hydrologie a ochrany vod. Pojednejte o úkolech hydrologické služby. 

8) Klimatické změny a ochrana obyvatelstva 

Specifikujte pojem klimatická změna a uveďte její hlavní projevy. Zaměřte se na její dopady 
na společnost, infrastrukturu a zdraví obyvatelstva. Pojednejte o extrémních jevech (např. 
o suchu, přívalových srážkách, extrémních teplotách apod.) v kontextu ochrany 
obyvatelstva. Uveďte, jakým způsobem klimatická změna ovlivňuje výskyt a charakter 
mimořádných událostí v České republice. Vysvětlete, jak se klimatická změna promítá do 
plánování krizových opatření a adaptačních strategií.  

9) Varování a výstraha obyvatelstva 

Pojednejte o silách a prostředcích využívaných orgány státní správy a samosprávných celků 
pro zabezpečení úkolů varování a výstrahy obyvatelstva. Pojednejte o výstavbě jednotného 
systému varování a vyrozumění. Specifikujte programové a aplikační vybavení určené k 
předpovědi a vyhodnocování radiační, chemické a biologické situace. 

10) Příprava, výchova a vzdělávání obyvatelstva 

Specifikujte hlavní zásady vzdělávání žáků základních a středních škol v ochraně 
obyvatelstva. Pojednejte o způsobech přípravy, výchovy a vzdělávání dospělých v ochraně 
obyvatelstva. Rozeberte možné problémy, které se v této oblasti vyskytují. 

11) Prostředky individuální ochrany 

Pojednejte o možnostech a omezeních improvizované ochrany jednotlivce. Vyjmenujte 
prostředky individuální ochrany jednotlivce. Specifikujte zásadní rozdíly v přístupech 
k zabezpečení profesionální a improvizované ochrany dýchacích orgánů a povrchu těla 
proti účinkům chemických, radioaktivních a biologických látek. Specifikujte pojem 
rezistenční doba. Pojednejte o možnostech použití únikových prostředků 
z kontaminovaného prostředí. 

12) Evakuace a ukrytí obyvatelstva  

Pojednejte o zásadách a organizaci evakuace a ukrytí osob při mimořádné události (MU). 
Specifikujte rozdíly v realizaci těchto opatření v období míru, přípravy a vzniku MU a 
v době války. Specifikujte možnosti využití dopravních prostředků, stálých objektů a 
prostředků improvizované kolektivní ochrany (improvizovaných úkrytů). 

13) Rizika spojená s dopravou 

Pojednejte o základních průmyslových a dopravních rizicích. Rozeberte možnosti a 
způsoby snižování vlivu následků (eliminace) dopravních rizik. Jaké jsou základní principy 
odstraňování následků nehod spojených s únikem průmyslových nebezpečných látek do 
životního prostředí. Pojednejte o možnostech součinnosti integrovaného záchranného 
systému s ústředními orgány státní správy (ústředními správními úřady) při řešení 
následku mimořádné události spojené s únikem toxických látek do životního prostředí. 
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14) Dekontaminace 

Definujte pojem dekontaminace a rozdělte ji do podoblastí ve vztahu k cílových (toxických) 
látkám, které mají být likvidovány. Pojednejte o fyzikálních a chemických způsobech 
realizace dekontaminace. Specifikujte síly a prostředky využitelné k dekontaminaci. 
Specifikujte rozdíly k dekontaminaci osob, techniky, objektů a materiálu.  

15) Epidemiologie 

Specifikujte oborové a mezioborové zaměření epidemiologie. Pojednejte o postupech 
ochrany obyvatelstva při epidemiích a pandemiích. Popište postupy integrovaného 
záchranného systému při epidemiích. Specifikujte základní pravidla prevalence infekčních 
nemocí na území České republiky (ČR). Pojednejte o pandemickém plánu a principech 
pandemického a epidemiologického plánování v rámci Ministerstva zdravotnictví ČR. 

16) Toxikologie  

Pojednejte o oborovém a mezioborovém zaměření toxikologie. Specifikujte závislost účinku 
toxické látky na dávce. Specifikujte pojmy poločas eliminace a kritéria jedovatosti toxických 
látek. Popište základní přehled mechanismů působení antidot a uveďte jejich příklady. 
Uveďte příklady akutní a chronické toxicity. Pojednejte o karcinogenních, teratogenních a 
mutagenních látkách a uveďte příklady a základní charakteristiky. 

17) Udržitelný rozvoj 

Zmiňte základní historické aspekty trvale udržitelného rozvoje (UR) v České republice. 
Pojednejte o časoprostorových souvislostech UR. Specifikujte souvislost mezi jednotlivými 
prvky UR a jak jsou vzájemně ovlivňovány. Specifikujte UR a rozvojové cíle tisíciletí - 
„Millennium Development Goals“ a „Sustainable Development Goals“. Jak si představujete 
aplikaci principů UR v rámci integrovaného záchranného systému. 

18) Vodní záchrana 

Pojednejte o objektivních a subjektivní příčinách nebezpečí spojených s vodními sporty a 
vodní záchranou. Specifikujte priority při vodní záchraně. Popište vybavení vodního 
záchranáře. Vymezte základní pravidla a postupy činnosti vodního záchranáře v rámci 
sebezáchrany a záchrany ze břehu a záchrany z lodi. 

19) Topografie 

Specifikujte význam topografie a jejich aplikací. Pojednejte o základních zásadách 
orientace v terénu. Pojednejte o možnostech a omezení využití map a mapových projekcí. 
Specifikujte pojmy měřítko mapy, polohopis, výškopis, kompas, buzola, azimut, reliéf 
terénu apod. Pojednejte o principech funkčnosti globálního polohového systému. 

20) Radiační, chemická a biologická ochrana 

Pojednejte o základních principech radiační, chemické a biologické ochrany (RCHBO). 
Pojednejte o základních opatřeních spadajících do (RCHBO). Pojednejte o jednotlivých 
typech ionizujícího záření a jejich způsobech interakce s hmotou. Pojednejte o principech 
RCHBO v systému havarijního plánování. Specifikujte základní principy záchytu toxických 
látek. 
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